

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Хуан Яньюй «Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм существительного в современном русском языке» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 -  
Русский язык. Языки народов России

Диссертация Хуан Яньюй вызывает интерес как исследование, посвященное семантике и функциональным особенностям падежных форм имени существительного, выступающих в роли предиката со значением состояния. **Актуальность** работы обусловлена тем обстоятельством, что такая важная тенденция развития современного общества, как «стремление современного человека к самореализации, самовыражению и осмыслинию себя в изменившемся мире» (с. 3) в современных условиях реализуется в том числе посредством бисубстантивных конструкций двусоставного предложения [Герасименко, 2012, 2018, 2022], частной разновидностью которых является модель ‘S (подлежащее со значением лица) + связка + предикативная предложно-падежная форма существительного’ [Милованова, 2018, 2022], чем и объясняется их высокая продуктивность.

Структура диссертации, ее содержание, отраженные в автореферате, убеждают в том, что заявленная автором цель в полной мере достигнута, исследовательские задачи решены. Это позволяет говорить о цельности, завершенности анализа и, следовательно, о **научной новизне** работы, которая заключается в уточнении причин, условий, предпосылок перехода предложно-падежных форм существительного в категорию состояния; в разработке критериев определения статуса предложно-падежных форм; в предложении варианта изучения степени предикативации отдельных словоформ, или степени их отдаления от класса существительных и сближения с категорией состояния.

Автор в первой главе дает исчерпывающий обзор работ, посвященных проблемам предикативации существительных и семантике состояния, представляя тем самым теоретические основы диссертационного исследования.

Собственно исследовательская часть диссертации (глава 2) опирается на обширный материал (249 предложно-падежных форм), что позволяет всесторонне рассмотреть условия предикативации, утверждать о богатстве семантических оттенков значения состояния, представленного предложно-падежными формами существительного, определять в качестве предварительного условия перехода существительного в категорию состояния наличие или приобретение в результате метафоризации оценочной семы состояния. Особенно важно, что автор находит социально-психологические причины перехода предложно-падежных форм существительного в категорию состояния, что дает возможность объяснить особенности функционирования подобных словоформ. Достоверность и обоснованность результатов исследования несомненны.

Такие результаты говорят о теоретической значимости диссертационного исследования. Наиболее ценно то, что автор выделил критерии определения статуса предложно-падежных форм существительного, способствующие формализации семантического и грамматического анализа.

Работа имеет практическую значимость для разработки и преподавания курсов морфологии русского языка.

В целом автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Хуан Яньюй отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, автор, Хуан Яньюй, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России.

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры русского и иностранных языков психологического факультета ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.su, E-mail: vipe@35.fsin.su)  
ученая степень (10.02.01): кандидат филологических наук  
ученое звание: доцент

Леонид Михайлович Голиков

14.11.2022

